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Mobilfunk-Suchlaufverfahren in den Ortsteilen Erdmannsweiler und Neuhausen
Hier: lhre E-Mail-Anfrage vom 27. Juni 2018

Sehr geehrte Frau Rechtsanwaltin Schmidt-Kempe,

unter Bezugnahme auf thre, mittels E-Mail vom 27.06.2018 Ubermittelten Fragestellungen
zum 0. g. Mobilfunk-Suchlaufverfahren im Nachgang zur Birger-Informations-
veranstaltung am 26.06.2018 darf ich im Einzelnen wie folgt Stellung nehmen:

1. Neben den Grundstiickseigentimern der Standortalternative 1 haben auch die
Eigentiimer der Standortalternativen 3 und 4 ihre Gespréchsbereitschaft zu Ver-
handlungen mit der Deutschen Telekom AG bzw. ihrer operativen, fiir den Bau
von Mobilfunkmasten zustandigen Tochterfirma Deutsche Funkturm GmbH
erklart. Hinsichtlich der Standortalternative 2 wurde dem gegeniiber seitens des
Grundstiickseigentiimers keine Gesprachsbhereitschaft signalisiert.

2. Die Deutsche Telekom AG und die mit ihr im Sinne von § 15 Aktiengesetz
verbundenen Unternehmen haften geméan den bestehenden gesetzlichen Re-
gelungen, soweit durch ihre Geschaftstatigkeit Schaden zurechenbar und rechts-
widrig verursacht werden. Fur die Erklarung einer allgemeinen Haftungs-
freistellung besteht somit keine Notwendigkeit.

Gemal § 823 Abs. 1 BGB ist derjenige, der schuldhaft und widerrechtlich andere
an Rechtsglitern, insbesondere Leben, Gesundheit oder Eigentum verletzt,
diesen zum Ersatz des daraus resuitierenden Schadens verpflichtet. Ersatz-
verpflichtet ist somit ein Schadiger, der ursachlich, rechtswidrig und schuldhaft
durch sein Handeln eine Rechtsgutsver[etzung begeht die dann zu einem
Schaden fihrt.

Erste Voraussetzung fur einen Schadensersatzanspruch ist jedoch ein urséchlich
verursachter Schaden. Der Deutschen Telekom AG ist jedoch nicht bekannt,
dass durch den Betrieb von Mobilfunkbasisstationen der Deutschen Telekom AG
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oder anderer Netzbetreiber in nur einem einzigen Fall Personenschaden
verursacht worden sind. Hierflr gibt es nach dem aktuellen Stand von
Wissenschaft & Technik auch keine anderweitige Erkenntnisiage.

Dariiber hinaus werden die Anlagen der Deutschen Telekom AG nur bei
Bestehen einer giiltigen Standortbescheinigung betrieben, mit der die
Bundesnétzagentur bestatigt, dass die Anlage gemafl den gesetzlichen
Grenzwerten betrieben wird.

Unbeschadet dessen verfligt die Deutsche Funkturm GmbH selbstverstandlich
{iber einen umfassenden Versicherungsschutz. Die Deutsche Funkturm GmbH ist
fur Schadensfalle tiber ihre Konzern-Betriebshaftpflichtversicherung gegen
Schaden, die aus oder im Zusammenhang mit ihrer geschéftlichen Tatigkeit
entstehen kénnten, mit ausreichender Deckungssumme versichert. Insoweit kann
festgehalten werden, dass trotz rund 25.000 Standorten der Deutschen Funkturm
GmbH kein einziger Fall eines durch den Betrieb der Anlage verursachten
Personenschadens erfolgt ist und in Hinsicht auf Gebaudeversicherungen ist der
Deutschen Telekom AG kein einziger Fall bekannt, bei dem ein Gebaudever-
sicherer durch die Anlagen der Deutschen Funkturm GmbH eine Gefahrener-
héhung gesehen hatte, die eine Erhéhung der Versicherungssumme erforderlich
gemacht hatte.

Eine gesamtschuldnerische Haftung fur die oder den anderen Betreiber am

Standort kann seitens der Deutschen Telekom AG nicht {bernommen werden, da

— wie auch sonst (blich — jede Rechtsperson fur ihr Verhalten eigenverantwortlich

ist. Die vorstehenden Ausfihrungen gelten jedoch nach dem Kenntnisstand der
Deutschen Telekom AG auch fir die anderen Mobilfunkbetreiber in Deutschland, _
sodass hier auch insoweit keine Notwendigkeit fiir eine gesamtschuldnerische (
Haftung besteht. '

Zusammengefasst kann daher festgehalten werden, dass hinsichtlich des
Betriebs einer Mobilfunkanlage der Deutschen Telekom AG bzw. der Deutschen
Funkturm GmbH ein umfassender und ausreichender Versicherungsschutz
besteht und fur eine allgemeine Haftungsfreistellung keine Veranlassung
gegeben ist.

Abgesehen davon, dass es in der Bundesrepublik Deutschland nur noch drei
Mobilfunk-Netzbetreiber gibt und nicht finf, wirden die Immissionswerte im
Schulhof Neuhausen beim Vollausbau mit finf Netzbetreibern max. 2,2 V/m
erreichen. Sie bleiben damit einerseits deutlich unter den Schweizer Vorsorge-
werten und besonders entscheidend ist, dass die Immissionswerte auch unter der
alternativen Variante, dass nur die Telekom, d. h. nur ein Betreiber, einen
Standort in der Ortsmitte von Neuhausen bauen wiirde, bleiben. In diesem Fall
wilrde der Schulhof mit 2,7 V/m exponiert.
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4. Selbstverstandlich steht es jedem Grundstickseigentumer, der einen "ent-
sprechenden Pachtvertrag mit der Deutschen Telekom AG oder der Deutschen
Funkturm GmbH abschlielen mochte, frei, sich rechtlich von einem Anwalt beraten
zu lassen. Eine Kosteniibernahme fir diese Rechtsberatung durch die Gemeinde
Konigsfeld im Schwarzwald oder die Deutsche Telekom AG kommt jedoch mit Blick
auf die Privatautonomie und zudem mit Blick auf die, ausschlieBlich dem Verpéchter
zuflieRenden Pachtertrage nicht in Betracht.

Wir hoffen, lhnen mit diesen Ausfuhrungen behilfiich gewesen zu sein.

Des Weiteren dirfen wir mit Blick auf |hr Schreiben vom 15.05.2018 sowie unsere dies-
beziigiche Antwort vom 28.05.2018 (Gemeinde Konigsfeld./ Muller; Thr Zeichen:
12452/18/ZShe) mitteilen, dass die Beratung und Entscheidung Uber eine Empfehlung
des ,Runden Tisches" hinsichtlich des Mobilfunk-Suchlaufverfahrens fir die Ortsteile
Erdmannsweiler und Neuhausen im Rahmen einer gemeinsamen Sitzung der o. g.
Ortschaftsrate der Teilorte sowie des Gemeinderates am Mittwoch, 25. Juli 2018 um
1830 Uhr im Haus des Gastes in Konigsfeld stattfinden wird. Im Rahmen des ent-
sprechenden Tagesordnungspunktes wird auch auf das Anliegen ihrer Mandantin Muller
eingegangen werden.

Mit freundlichen Grifden
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Katja Pflliger

Von: Karin Bader

Gesendet: Mittwoch, 27. Juni 2018 17:00

An: Fritz Link -

Betreff: WG: Mobilfunk in Erdmannsweiler/Neuhausen

Von: Beate Schmidt-Kempe [mailto:beate.schmidt-kempe@ra-ksk.de]
Gesendet: Mittwoch, 27, Juni 2018 17:51

An: Karin Bader '

Betreff: Mobiifunk in Erdmannsweiler/Neuhausen

Sehr geehrter Herr Buirgermeister Link,
im Nachgang zu der Biirgerinformation bitte ich noch um Beantwortung folgender Fragen:

1. Gibt es neben der Alternative 1 bzgl. der weitere gezeigten Alternativen eine signalisierte Zustimmung bzw.
- Gesprichsbereitschaft der Grundstiickseigentlimer?

2. Sie teilten gestern mit, dass eine Haftungsfreistellung seitens des Mohilfunkanbieters gegeniiber dem
Grundstiickseigentiimer erfolgen wird.
Die Haftungsfreistellung fihrt zu der rechtlichen Konsequenz, dass sich Anspruchssteller direkt an den
Mobilfunkanbieter wenden kdnnen.
Als betroffene Burgerin bitte ich um Mitteilung, gegenitiber wem Schadensersatzanspriiche geltend gemacht
werden kénnen. Wie wird verfahren werden, wenn mehrere Mobilfunkanbieter den Mast
verwenden? Verpflichten sich diese dann als Gesamtschuldner? Wie hoch ist die Haftungssumme? Gibt es
eine Riickversicherung? Wie Sie gestern richtig bemerkt haben, kénnen wir nur den derzeitigen Stand von
Wissenschaft und Forschung fiir uns nutzen. Ob die Grenzwerte, die bekanntlich europaweit unterschiediich
sind ausreichen, ist nicht sicher feststellbar. Andere européische Nachbarldnder haben sehr viel niedrige
Grenzwerte und strenge Vorsorgewerte. Als Biirgermeister der Gemeinde Kdnigsfeld ist es m.E. ihre Pflicht,
Sorge dafiir zu tragen, dass sich die Biirgerinnen im Schadensfall schadlos haiten kénnen und diese mit den
notwendigen Informationen zu versorgen. Ich bitte daher um Auskunft.

3. Ich hatte gestern meine Besorgnis Uber die Ndhe der Anlage zu unserer Schule in Neuhausen zum Ausdruck
gebracht. Die zynischen Bemerkungen des Vertreters der Deutschen Telekom, dass die Belastung in den
Pausen deutlich steigt, weil die Kinder ihre Handys einschalten sind inakzeptabel. Was wolite er zum
Ausdruck bringen? Etwa, dass Eltern insoweit gedankenlos oder gleichgliltig sind? Richtig ist nur, dass die
potentielle Gefdhrdung der Kindern durch Strahlenbelastung bei Gebrauch des Handys in Deutschland nicht
problematisiert wird, daher eine Sensibilitét hierfiir bisher auch nicht erreicht werden konnte. Hier ist die
Politik, und zwar auf allen Ebenen in der Verantwortung. Sie wissen, dass in unseren europdischen
Nachbarkindern an Schulen ein Handyverbot besteht. Dieses deshalb, weil die gesundheitlichen Schaden
ausgeldst durch Strahlungen bei Kindern deutlich starker ist, denn deren Immunsystem ist viel schwécher
als das der erwachsenen Menschen. Gibt es Messungen hinsichtlich der Belastung der Kindergarten- und
Schulkinder bei Realisierung der Alternative 1 und bei einer moglichen Aufstockung von bis zu fiinf
Anbietern?

4. Haben Grundstiickseigentiimer, die ihr Grundstiick dem Mobilfunkbetreiber zur Verfligung stellen, die
Maglichkeit, den abzuschlieRenden Pachtvertrag rechtlich von einem Anwalt ihrer Wahl auf Kosten der
Gemeinde als Mitverantwortliche oder auf Kasten des Mobilfunkbetreibers priifen zu lassen?

Ich bitte um Weitergabe dieser Mail auch an die gestern anwesenden Vertreter TUV Siid, Telekom,
Ortsvorsteher, Mitglieder des runden Tisches. Vielen Dank.
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